

Тридцати-пяти-лѣтній юбилей Священника села Сосновки, Сердобскаго уѣзда, Василя А. Утѣ- хина.

Слава и благодареніе Всеблагову Промыслителю — Богу! Нашъ благочинническій (2-й, Серд. у.) округъ удостоенъ отъ Него величайшаго благоволенія. Одного изъ нашихъ собратій — Священнослужителей благословилъ Господь прослужить 35 лѣтъ въ санѣ Іерея. Это — Священникъ села Сосновки и Депутатъ о. Василій Александровичъ Утѣхинъ. Было бы непростительно пройти молчаніемъ о такой замѣчательной между нами личности, и ничего не сказать о ней во всеуслышаніе.

Кто знаетъ хорошо образъ сельской жизни, тому легко понять, сколь трудно Священнику совершить въ ней 35-ти — лѣтнее служеніе. Если въ селахъ чище и благоуханнѣе воздушная атмосфера, зато курныя хижины многихъ (особенно изъ всей Саратовской губерніи, въ Сердобскомъ уѣздѣ, къ Пензенско-Воронежскому углу) крестьянъ, и вообще грязная обстановка всей ихъ жизни, съ которою невольно встрѣчается приходскій Священникъ, имѣють на здоровье его вліяніе, естественно самое вредное и разрушительное. Если въ селахъ образъ жизни Священника можетъ быть проще и неизысканнѣе городскаго, зато скудныя и нерѣдко тяжелыми трудами (напр. полевыми работами) добытыя средства жизни, не могутъ не ослаблять силъ сельскаго Священника и даже не убавлять его жизни. Безсомнѣнія и о. Василю доводилось нерѣдко встрѣчаться съ трудностями сельской жизни: при всей строгости своей жизни, при всей воздержности, тихомъ характерѣ и умѣньѣ вести въ по-

рядкѣ должностныя свои занятія, онъ неоднократно подвергался тяжкимъ болѣзнямъ, легко могло быть, отъ черной жизни прихожанъ, у которыхъ, при христіанскомъ требоисправленіи, всякій Священникъ, какъ равно и о. Утѣхинъ, неминуемо пропитывается угаромъ и различными домашними зловоніями, вредными для здоровья; къ этому, случающіяся требованія прихожанъ, по ихъ невѣдѣнію, лишеныя смысла (напр. умершаго среди дня похоронить къ вечеру же, или повѣнчать малолѣтковъ, безъ разрѣшенія Духовнаго Начальства, по примѣру раскольниковъ и т. п.), безспорно встрѣчаемыя и о. Утѣхинымъ, не могли не тревожить его духа и, слѣдовательно, не разстраивать его силъ и здоровья; а трудность воспитанія дѣтей отъ недостатка средствъ сельскаго Священника, а для о. Василя увеличиваемая еще попомъ о другихъ родственникахъ, не требуетъ объясненія на то, что она не медь для него была, а чаще такимъ зелемъ, отъ котораго иногда умъ за разумъ заходитъ. Можно бы указать и на другія трудности жизни сельскаго Священника вообще, и въ частности — о. Василя, да объ нихъ слишкомъ тяжело много говорить; сказанное же даетъ ясно понять, что онъ — о. Утѣхинъ, въ 35-ти-лѣтнее свое служеніе, перенесъ не мало неприятностей и горя и, при всемъ томъ, съ честью и славою совершилъ столь продолжительное служеніе.

О. Вас. Утѣхинъ сынъ — діаконъ села Чернавки, Вольскаго у., А. Дроздова, нынѣ умершаго (замѣчательно, что онъ скончался 90 лѣтъ отъ роду, прослужа 60-тъ лѣтъ въ санѣ діакона и не бывши нисколько причетникомъ, въ одномъ вышесказанномъ приходѣ; супруга же его донинѣ здравствуетъ); уволенъ за болѣзнію изъ Саратовской Семинаріи, по окончаніи философскаго курса

въ 1834 году, и рукоположенъ во Священника бывшимъ, блаженной памяти, Преосвященнѣйшимъ Саратовскимъ Іаковомъ, 26 октября того-же года, въ настоящій приходъ — Сосновку, бывшій тогда двух-штатнымъ, въ который и назначенъ Настоятелемъ. Нельзя не замѣтить, что Утѣхинъ хотя оставилъ семинарское образованіе преждевременно, однако считался во мнѣніи ссазаннаго Архiepастыря благонадежнымъ и достойнымъ степени Настоятеля Церкви, тогда какъ сослуживецъ его (нынѣ покойный) былъ старше его по времени службы, и образованія почти равнаго ему изъ «риторики.» Далѣе нельзя пропустить безъ вниманія и того, что онъ, рукоположившись во Священника въ село Сосновку, совершилъ въ оной 35-ти-лѣтнее свое служеніе безсмѣнно, что очень замѣчательно и нынѣ довольно рѣдко гдѣ случается. И если бывало иногда, что иныхъ изъ насъ — духовныхъ, удерживало надолго въ извѣстномъ приходѣ родство края и домашняя наслѣдственность послѣ родныхъ, а другихъ — состоятельность прихожанъ, особенно — благопріятныя обстоятельства для жизни и разныя удобства къ воспитанію своихъ дѣтей: то всего этого, по всей справедливости, нельзя отнести къ о. Утѣхину, который, живя вдалекѣ отъ родины своей, въ приходѣ слишкомъ обыкновенномъ по состоянію жителей, почти въ глуши и при многолюдномъ семействѣ, служилъ столь долговременно и безсмѣнно въ ономъ приходѣ единственно по любви къ прихожанамъ и не расположенію своему отъ малаго состоянія — извѣстнаго, искать большаго — неизвѣстнаго, въ каковомъ родѣ переходы духовныхъ изъ прихода въ приходъ, въ прежніе годы, были очень часты и легки. Безсмѣнное же служеніе его — Утѣхина въ Сосновкѣ, тѣмъ болѣе дѣлаетъ ему чести, что онъ оставался здѣсь и тогда,

когда представлялись вѣрные случаи перейти ему въ другіе приходы, болѣе счастливые по средствамъ жизни и лучшіе во мнѣніи Начальства. Такъ, въ 1843 году марта 22, Князь Сергій Ѳ. Голицынъ просилъ его перемѣститься въ село Зубриловку, Бал. у.; а въ 1848 году ноября 24, — контора Графа Апраксина—въ село Нарышкино (на это имѣются акты у о. Утѣхина); въ 1858 году, сентября 4-го, Выкопреосвященнѣйшій Іоанникій I-й лично предлагалъ ему поступить къ Саратовской Единовѣрческой Церкви.

Поставленный Всевѣдущимъ на священицъ Настоятелемъ храма и клира, о. В. Утѣхинъ, съ первыхъ лѣтъ священнослуженія до настоящихъ дней жизни, всегда оказывалъ себя достойнымъ сего высокаго назначенія и вѣрнымъ долгу пастыря дѣятельнаго и многозаботливаго о спасеніи прихожанъ. Нравственныя его достоинства, всегда рекомендуемая ближайшимъ духовнымъ Начальствомъ съ отличной стороны, и извѣстныя изъ формуляра его Высшему Начальству, дѣлаютъ ему особенную честь. — Такъ, среди многихъ соблазновъ, столь обыкновенныхъ въ средѣ сельскихъ жителей, о. Василій вель совершенно трезвую жизнь (онъ нисколько не употребляетъ хмѣльныхъ напитковъ); къ этому присоединяется его любовь жить со всѣми въ союзѣ мира; — движимый ею, онъ, во все 35-ти-лѣтіе своего служенія, ни съ кѣмъ изъ духовныхъ своего штата и изъ прихожанъ, не имѣлъ никакихъ судебныхъ дѣлъ и ссоръ, обидъ ближнимъ, чрезъ которыя возникаютъ суды и ихъ слѣдствія. При такомъ нравственно-высокомъ образѣ жизни, онъ Утѣхинъ всею душою расположенъ былъ къ исполненію пастырскихъ своихъ обязанностей: со всѣмъ усердіемъ старался исполнять современно христ.

требы въ приходѣ и всею душою любилъ неопустительно совершать. Богослуженіе въ праздничные дни, очень часто — въ простые и преимущественно — въ великопостные; всѣми силами заботился благоуукрашать вѣреннѣйшаго попеченію храмъ Св. Живоначальной Троицы. Такія похвальныя его свойства имѣли благое вліяніе на нравственность прихожанъ, которые, руководясь высокимъ примѣромъ своего пастыря и ревности его къ благоуукрашенію Св. храма, естественно располагались къ неопустительному хожденію къ праздничному Богослуженію; къ неуклонному исполненію христіанскаго говѣнія во Св. Великій постъ и къ благоуукрашенію приходскаго своего храма. Пишущему эти строки хорошо извѣстно, что въ теченіе какихъ-либо 5—7 послѣднихъ лѣтъ, по попеченіемъ его — Утѣхина и пособіемъ прихожанъ, болѣе чѣмъ столѣтній, деревянный храмъ въ основѣ, возобновлялся внутри и обложкою всѣхъ стѣнъ холстомъ, украшеною иконой и росписаніемъ отъ въизящномъ видѣ, а также побужкою галековыхъ ризъ (до 12-ти, въ 07 четк. выщ.) на мѣстныхъ иконы и многихъ въ другихъ вещей, какъ-то: Св. Евангелія, Ковчега, на престольнаго Креста — серебропозлащеннаго, и облачений священническихъ и діаконовскихъ; снаружы перекрытіемъ всего храма желѣзомъ съ окрашеніемъ его, по купю новаго колокола въ 53 пудовъ, устройствомъ деревянной, красивой и сторожки. Но особеннаго вниманія заслуживаетъ эта высокая черта личности г. Утѣхина, что онъ имѣетъ любовь и особенную способность назидать своихъ прихожанъ, словомъ ученія при каждомъ Богослуженіи, либо въ обыкновенныхъ проповѣдяхъ, а также въ краткихъ и задушевныхъ и безыскусственныхъ бесѣдахъ, во время цѣлованія народомъ Креста Господня, и по отшествіи Богослуженія.

Впрочемъ (его попеченіе и наученіе и назиданіе прихожанъ своихъ видно и изъ того, что онъ, въ теченіе 12 лѣтъ (съ 1840 — 1852), занимался обученіемъ грамотности приходскихъ дѣтей въ школь, и большую половину оныхъ лѣтъ, безмездно; въ слѣдствіе этого, многіе его прихожане — грамотные, и всѣ — Православной вѣры, искренно преданные Св. Церкви, и раскольниковъ между его прихожанами нѣтъ. Многолюдная пастырская дѣятельность о. Утѣхина, (почти во все 35-ти-лѣтіе (съ 1836 года) и сопровождалась непрерывно исполненіемъ должности духовнаго депутата по гражданско-судебнымъ мѣстамъ, такую онъ проходитъ донинѣ съ честію для себя и съ пользою для своихъ собратій. Да! о. В. Утѣхинъ готовъ для пользы ближнихъ, не только жертвовать всѣми своими силами, но готовъ даже — хоть въ огонь, разъ случилось ему (въ 1861 году) быть въ г. Сердобскѣ, по должности депутата; въ это время случился ночью пожаръ въ Сердобско-Пригородней слободѣ, въ которой всѣми находящимися на пожарѣ (а ихъ въ городѣ, обыкновенно, бываетъ большое множество) замѣченъ былъ одинъ крестьянинъ въ несомнѣнной погибели отъ огня; рѣшительный на самопожертваніе о. Утѣхинъ, при единственной помощи благодати Божіей, ему присущей по Священству, къ общему удивленію предстоящихъ, спасъ внезапно отъ погибели отчаявшагося въ жизни; за это онъ — Утѣхинъ, по представленію гражданскаго Начальства, Высочайше награжденъ серебряною медалью на Владимірской лентѣ въ петлицѣ. Говорить ли, какой о. В. Утѣхинъ въ кругу своего семейства, какое отношеніе имѣютъ къ нему духовная собратія нашего благоч. округа и въ какомъ мнѣніи онъ у Начальства!? Въ семейномъ быту онъ

представляется попечительнѣйшимъ отцемъ *) и опытнѣйшимъ руководителемъ. Это ясно, какъ свѣтлый день и извѣстно всѣмъ, знающимъ его семейныхъ, изъ которыхъ три дочери въ замужествѣ, а сыновья—первый Священникомъ въ с. Ев—вѣ Кузн. у., второй въ VI, третій въ IV классахъ Саратовской Семинаріи. Кромѣ того, онъ — о. Утѣхинъ, при поступленіи на должность Священника, имѣлъ на рукахъ своихъ, со стороны жены своей, бабуку (тещину мать), тещу, шурина трех-лѣтняго и своячину шестилѣтнюю и двоихъ послѣднихъ пристроилъ къ мѣстамъ: первый Н. Л—скій діакономъ въ г. Саратовѣ при Архіерейской Крестовой Церкви, а вторая выдана за Священника Петров. у., М. Ѡ—скаго. Такого счастья въ воспитаніи и устройствѣ семейства достигнуть сельскому Священнику, при ограниченныхъ и даже скудныхъ средствахъ жизни, можно только при благодатной помощи, съ умомъ—да съ разумомъ. Что касается до отношенія духовныхъ собратій округа къ о. Утѣхину, то онъ всегда и ото всѣхъ пользовался довѣріемъ, благопочтеніемъ и любовью: въ этомъ могутъ читатели убѣдиться, между прочимъ, тѣмъ, когда и какъ праздновали ему юбилей 35-ти-лѣтія (смот. ниже). О мнѣніи Начальства объ о. Утѣхинѣ, какъ о лицѣ достопочтенномъ говоритъ много нечего: оно видно изъ того, что Утѣхинъ, за прохожденіе съ честію и пользою своихъ должностей, награжденъ отъ Епархіальнаго Начальства набедренникомъ, а отъ Высочайшей Власти — скуфьею и камлавкою.

*) Это можетъ засвидѣтельствовать и Начальство Саратовской Семинаріи, въ которой обучаются два сына достопочтеннаго о. Василія Утѣхина.

Тридцати-пяти-лѣтіе въ Священническомъ санѣ о. В. Утѣхина исполнилось 26 октября 1869 года. День этотъ былъ извѣстенъ духовнымъ собратіямъ нашего благоч. округа; однако празднованіе въ оный они не могли совершить, вслѣдствіе предложенія мѣстнаго Благочиннаго, въ приходѣ котораго, а также при другой, деревянной Церкви, с. Дубовки, 26 октября—Престольные праздники; празднованіе въ честь 35-ти-лѣтія о. Утѣхину отложено на нѣсколько дней. Но нашлись между собратіями такіе, которые въ оное число письменно привѣтствовали съ радостнымъ для о. Василія днемъ исполненія 35-ти-лѣтія въ санѣ Священства. Естественно, что будущимъ юбиляромъ не оставлено 26 октября безъ вниманія, но онъ отпраздновалъ его семейнымъ образомъ: по окончаніи литургіи, онъ совершилъ въ храмѣ благодарственный молебень и вмѣстѣ съ семейными и духовными своими дѣтьми-прихожанами благодарилъ Бога о великихъ Его благодѣяніяхъ, явленныхъ ему въ долгоденствіи и благополучномъ служеніи; послѣ же этого, въ домѣ жительства отслужены молебны—Св. Великомученику Димитрію Муромчю съ водоосвященіемъ, и всѣмъ Святымъ; за тѣмъ предложена была трапеза пищимъ братіямъ; не забыты имъ были нуждающіеся въ духовной пищѣ—наши раскольники, для вразумленія которыхъ существующее въ г. Саратовѣ Братство получило отъ него посильное (10 р. сер.) приношеніе.

По общему согласію собратій, днемъ празднованія 35-ти-лѣтія о. В. Утѣхину назначено 4-е ноября, какъ знаменательный для насъ—духовныхъ день Ангела милостивѣйшаго Архипастыри и любвеобильнѣйшаго Отца нашего Преосвященнаго Іоанникія, Епископа Саратова, о благоденствіи и спасеніи котораго духовенство

наше, побуждаемое любовію и искреннею признательностію, имѣло въ виду въ этотъ день молиться милосердому Богу общими, соединенными молитвами. Въ прискорбію нашему, погода въ это число, какъ и прежде и послѣ онаго, очень неблагопріятствовала исполненію общаго желанія: необыкновенная сырость, грязь и снѣгъ, часто смѣняющійся дождемъ, не позволяли каждому съѣзжать съ своего двора. Но любовь къ старѣйшему собрату, николиже отпадающая отъ низшихъ его собратій, не ищетъ своихъ силъ: несмотря на большую непогоду, шесть Священниковъ явились 4-го ноября къ началу литургіи въ село Сосновку, и пишущій эти строки удостоился быть сослуживцемъ юбиляру за Божественною литургіею и говорилъ Слова изъ текста: *помяните наставники ваша, иже глаголаша вамъ слово Божіе, и подражайте ихъ въ путь*. (Евр. 13, 7). По отпустѣ литургіи, юбиляромъ, въ предстояніи окружнаго Благочиннаго, его Помощника и четырехъ Священниковъ отслужены молебны: Пресвятой Троицѣ, при храмѣ Которой юбиляръ служилъ 35 лѣтъ съ вѣрою святою и со всякимъ благопопеченіемъ и отъ спасенія душъ вѣрующихъ; Преподобному Іоанниію Великому, какъ Заступнику и Покровителю нашего Отца и Архипастыря, и Святому Великомученику Димитрію, на память Котораго рукоположенъ юбиляръ нашъ во Священника, и по представительству Котораго совершилъ 35-ти-лѣтнее служеніе въ ономъ священномъ санѣ. На ектеніяхъ молебны о Преосвященнѣйшемъ Іоанниіѣ и юбилярѣ, и «Господи помилуй» и пѣли всѣ предстоящіе духовные; и многолѣтіе же, послѣ обычнаго Государю Императору и со всемъ Царствующимъ Домомъ и Святымъ Синоду, и сказано отдѣльно Преосвященнѣйшему Іоанниію, юбиляру, со В. Утѣхину,

наконецъ Богоспасаемой паствѣ его. По привѣтствованіи духовными собратіями юбиляра съ 35-ти-лѣтіемъ въ священнослуженіи, послѣдній со слезами благодарилъ первыхъ за любовь и дружеское сочувствіе къ его радости, а прихожанъ, подходящихъ ко Кресту (а ихъ было очень много, не смотря на будничнѣйшій день) наставлялъ, по обычаю своему, краткимъ поученіемъ о томъ, чтобы они любили Святую вѣру, проповѣдуемую Православною Церковію чрезъ пастырей и учителей и молились о нихъ и о своемъ спасеніи Христу Богу. Изъ храма входъ въ домъ жительства совершенъ юбиляромъ со врученною ему о. Благодѣинымъ Св. иконою Великомученика Димитрія и въ сопровожденіи всѣхъ духовныхъ, при пѣніи тропаря Святому; при входѣ же привѣтствовали его — о. Василия съ хлѣбомъ и солью домашніе его, — супруга съ троими дѣтьми; а по входѣ сказана краткая ектенія о здравіи и спасеніи Преосвященнѣйшаго Іоаннія, и — юбиляра нашего съ домочадцами его и провозглашено многолѣтіе. За тѣмъ Священникомъ о. Вертуновки І. Н — вымъ сказана юбиляру поздравительная рѣчь, въ которой ясными чертами описаны высокіе подвиги его по обязанностямъ пастыря, учителя, депутата и отца семейства. Этою рѣчью юбиляръ тронутъ былъ до слезъ и дрожащимъ голосомъ отвѣчалъ на оную такъ: «Ваше привѣтствіе, достопочтеннѣйшій о. Іоаннъ, тронуло меня до глубины души. Искренно благодарю Васъ за выраженныя ко мнѣ любовь и благоросположеніе Ваше. Эти добрыя Ваши чувства радуютъ, умиляютъ меня и обяыываютъ любить Васъ и Пастыреначальника нашего Іисуса Христа, да воздастъ Онъ Вамъ за оныя милостію и благостію Своею нынѣ и въ вѣчности.» За обѣденнымъ столомъ предложены были тосты — первѣе за здравіе Преосвященнѣй-

шаго Іоанникія, а потомъ—юбиляра и пропѣто: «многая лѣта.» По трапезѣ юбиляръ благодарилъ собратій слѣдующею рѣчью: «Честнѣйшіе отцы и сослуживцы мои! Я не нахожу словъ вполне выразить мою благодарность Вамъ за то вниманіе и доброе расположеніе ко мнѣ, по коимъ Вы изволите такъ радушно праздновать нынѣ совершившееся 35-ти-лѣтіе недостойному моему служенію въ санѣ Іерея. Ваши привѣтствія, благожеланія и любовь ко мнѣ поставили меня въ такое положеніе, что я отъ избытка чувствъ благодарности плачу и, плача, искренно благодарю Васъ за любовь Вашу ко мнѣ, прося милосердаго Господа и Угодника Его Св. Димитрія, да предстательствомъ Его продлитъ Вамъ Всевышній Благодатель дни во всякомъ благополучіи на многая лѣта, и да будетъ Ему за Васъ и отъ всѣхъ насъ слава и благодареніе во вѣки вѣковъ!» Послѣ этого пропѣто: «Тебѣ Бога хвалимъ.» По пропѣтій этой хвалебной пѣсни, пишущимъ эти строки сказано юбиляру небольшая, но задушевная рѣчь, съ указаніемъ его похвальныхъ и многополезныхъ, на поприщѣ Священническомъ дѣйствій, и съ пожеланіемъ ему столь достославнаго служенія на многая и премногая лѣта, а юбиляръ со слезами и отъ всей души благодарилъ сказавшаго рѣчь за вниманіе, и опять—все собраніе за любовь къ нему.

Такъ, благоволеніемъ Божиимъ, совершилось торжество 35-ти-лѣтія въ Священническомъ санѣ достопочтеннѣйшаго о. Василія А. Утѣхина *). Многая ему лѣта!

*) Есть слухи, что духовенство всего благочинія намѣревается представить вниманію Его Преосвященства, нашего Архипастыря, актъ о многополезномъ и достохвальномъ служеніи Священника В. Утѣхина въ теченіи 35 лѣтъ, въ с. Сосновѣ.